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Análisis de Insumo-Producto

Idea desarrollada por Wassily Leontief (Premio Nobel de 
Economía en 1973)

Utilizado en todos los países – independientemente de las 
ideologías

Integrado con el Sistema de Cuentas Nacionales

Extiende las ideas del modelo de base económica, 
desagregando la producción en un conjunto de sectores

Puede extenderse para investigar temas de distribución de 
renta, política fiscal, estrategias de desarrollo, etc.
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Sistema de Cuentas Nacionales

Cálculo del PIB desde tres perspectivas

Fuente: IBGE, Diretoria de Pesquisa, Coordenação de Contas Nacionais.

Perspectiva Ecuación descriptiva

Producción
PIB a precios de mercado = valor bruto de la producción a precios 
básicos – consumo intermediario a precios de consumidor + impuestos, 
líquidos de subsidios, sobre productos.

Gastos
PIB a precios  de mercado = gastos de consumo final + formación bruta 
de capital  fijo + variación de stock + exportación de bienes y  servicios  
- importación de bienes y  servicios.

Renta
PIB a precios de mercado = remuneración de los empleados + 
rendimiento mixto  bruto + excedente operacional bruto + impuestos, 
líquidos de  subsidios, sobre la producción y la importación.
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Análisis de Insumo-Producto

Imagine una región con m empresas que producen una 
variedad de bienes y servicios

Las empresas son atribuidas a n sectores amplios con base 
a su principal producto

El número de sectores, n, puede variar

Los flujos de oferta y demanda están equilibrados a nivel 
de cada sector

(Para esta presentación, con el fin de facilitar el análisis, 
solo son considerados dos sectores)
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Flujos de Insumo-Producto

Producción 

Corriente

Formación de 

Capital
Hogares Exportaciones Gobierno

Demanda Final

Productos 

Domésticos

Productos 

Importados

Insumos 

Domésticos
Trabajo Capital Tierra

Insumos 

Importados

Insumos Primarios

son ofertados para:

son demandados de:
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Tabla / Cuadro de Insumo-Producto
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Ejemplo Numérico

Matriz IP S1 S2 Y X

S1 150 500 350 1000

S2 200 100 1700 2000

W 650 1400

X 1000 2000

Empleo 300 800
Fuente: Miller e Blair (2009) – 2.3. An Illustration of Input–Output Calculations (p. 21).
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Flujos de Insumo-Producto

Las transacciones entre estos sectores se organizan en una 
matriz (n filas y n columnas) como se muestra en la tabla

Mirando a través de las filas, las ventas realizadas por las 
empresas de la izquierda se pueden atribuir a las empresas 
enumeradas en la parte superior de la columna

Entonces, el sector 2 vende $200 al sector 1 y $100 al 
sector 2
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Flujos de Insumo-Producto

Las columnas brindan información complementaria sobre 
dónde realiza compras la industria en la parte superior de 
la columna para todas las demás industrias

Nuevamente, observando el sector 2, observe que el 
compra $500 del sector 1 y $100 del sector 2

Esta parte de la tabla de insumo-producto es denominada 
como transacciones inter-industriales; proporciona una 
instantánea de la economía con un enfoque en las 
relaciones intersectoriales

Sin embargo, los sectores también venden a otros 
conjuntos de actividades: consumidores, gobierno y 
mercados externos (exportaciones)
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Flujos de Insumo-Producto

Además, las empresas también realizan pagos por factores 
de producción, mano de obra y capital, y por importaciones

Estos flujos se muestran en el resto de la tabla

La columna Y se llama demanda final; la fila W como 
insumos primarios

La suma de salarios, ganancias y dividendos (rendimiento 
del trabajo y del capital) se denomina valor agregado
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Flujos de Insumo-Producto

La tabla de Insumo-Producto es básicamente un sistema 
contable. Una partida doble, similar a la que se prepara 
para una empresa, en donde se muestran las compras y las 
ventas o los activos y los pasivos, pero en este caso, para 
una economía

El próximo paso es preparar un modelo económico para 
que podamos mapear el impacto de los cambios en un 
sector en el resto de la economía

Hacemos esto porque la característica de la 
interdependencia entre sectores varía
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Modelo Abierto de Leontief

Principales supuestos

Suponemos que cada uno de los sectores produce bienes y 
servicios de acuerdo con una receta fija (formalmente 
conocida como función de producción):

𝑎𝑖𝑗 =
𝑧𝑖𝑗
𝑥𝑗

∀ 𝑖, 𝑗 = 1, 2, . . . , 𝑛

 Coeficiente técnico fijo

 Rendimientos constantes de escala

 Sectores utilizan insumos en proporciones fijas
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Función de Producción
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Modelo Abierto de Leontief

Supuestos principales

Los insumos son expresados en términos monetarios (ya 
que sería difícil, por ejemplo, combinar toneladas de 
mineral de hierro con megavatios de electricidad o horas de 
trabajo de manera consistente)

Esta receta fija nos permite expresar transacciones en 
forma proporcional, también conocidas como coeficientes 
directos
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Modelo Abierto de Leontief

Supuestos principales

El supuesto final es que la economía está impulsada por 
variaciones en la demanda final (consumidores, 
gobierno, exportaciones) – esta es la parte exógena de la 
economía, mientras que las transacciones interindustriales 
responden a estas señales y, por lo tanto, son endógenas
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Modelo Abierto de Leontief

Relaciones básicas

෍

𝑗=1

𝑛

𝑧𝑖𝑗 + 𝑦𝑖 ≡ 𝑥𝑖 ∀ 𝑖, 𝑗 = 1, 2, . . . , 𝑛

𝑧𝑖𝑗 = flujos de consumo intermedio del sector i al sector j

𝑦𝑖 = demanda final del sector i
𝑥𝑖 = oferta total del sector i
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Modelo Abierto de Leontief

Relaciones básicas

Sustituyendo 𝑎𝑖𝑗 =
𝑧𝑖𝑗

𝑥𝑗
en  la ecuación anterior, se tiene:

෍

𝑗=1

𝑛

𝑎𝑖𝑗𝑥𝑗 + 𝑦𝑖 = 𝑥𝑖 ∀ 𝑖, 𝑗 = 1, 2, . . . , 𝑛

𝐀𝐱 + 𝐲 = 𝐱

𝐱 = 𝐈 − 𝐀 −1𝐲

𝐁 = 𝐈 − 𝐀 1

A = matriz de coeficiente técnicos directos
B = matriz inversa de Leontief
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Modelo Abierto de Leontief

Relaciones básicas

La matriz inversa de Leontief B captura la relación de 
dependencia de la producción bruta de cada sector en 
relación a los valores de la demanda final de cada sector:

𝐱 = 𝐈 − 𝐀 −1𝐲

𝑥1
⋮
𝑥𝑛

=
𝑏11 ⋯ 𝑏1𝑛
⋮ ⋱ ⋮
𝑏𝑛1 ⋯ 𝑏𝑛𝑛

𝑦1
⋮
𝑦𝑛

=
𝑏11𝑦1 ⋯ 𝑏1𝑛𝑦𝑛
⋮ ⋱ ⋮

𝑏𝑛1𝑦1 ⋯ 𝑏𝑛𝑛𝑦𝑛

Los elementos de la i-ésima columna de la matriz B representan el 
impacto directo e indirecto de la demanda final del i-ésimo sector 
sobre la producción de cada sector de la economía. La suma en la 
columna genera los multiplicadores de producción
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Modelo Abierto de Leontief

Relaciones básicas

Suponiendo que la tecnología (matriz A) se mantiene 
constante, entonces, la matriz B se puede utilizar para 
medir el impacto de los cambios en la demanda final 
sobre la producción en todo el sistema económico

∆𝐱 = 𝑩∆𝐲

(𝐱1 − 𝐱0) = 𝑩(𝐲1 − 𝐲0)



Ejemplo numérico

𝑎𝑖𝑗 =
𝑧𝑖𝑗
𝑥𝑗

𝑎11 =
𝑧11
𝑥1
=
150

1000
= 0,15

Coeficiente técnico (directo)Ejemplo:Matriz de coeficientes

técnicos (directos)

Matriz A S1 S2

S1 0,15 0,25

S2 0,20 0,05

Demanda 

Final

Demanda 

Total

S1 S2 Y X

S1 150 500 350 1000

S2 200 100 1700 2000

Setor de 

Pagamentos
W 650 1400

Produto Total X 1000 2000

Setores

Setores

Matriz IP

Valor en unidades monetarias de insumos del 

Sector 1 (S1) por unidad monetaria de la 

producción del mismo sector (S1).
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Modelo Abierto de Leontief

Para el ejemplo numérico anterior, la matriz 𝐁 = 𝐈 − 𝐀 −1 se 
muestra a continuación:

Las entradas revelan los impactos directos e indirectos en una 
industria cuando la demanda final de la industria en la parte 
superior de la columna cambia en $1 (o $1 millón o $100 millones)

Tenga en cuenta que la entrada en la diagonal principal siempre es 
> 1, y el valor unitario representa el aumento de la demanda final 
en ese sector. La parte restante es el impacto directo e indirecto de 
la expansión

(I-A)-1
1 2

1 1.254 0.330

2 0.264 1.122

Total 1.518 1.452

Matriz A S1 S2

S1 0,15 0,25

S2 0,20 0,05
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Modelo Abierto de Leontief

En la parte inferior de la tabla con los multiplicadores, hay una fila 
llamada "total"

Tenga en cuenta que estos valores van desde 1,45 (sector 2) a 
1,52 (sector 1)

¿Cómo se deben interpretar estos valores?

Proporcionan información sobre el impacto en el resto de la 
economía (incluido el sector en cuestión) de un cambio unitario en 
la demanda final en cualquier sector

El valor de 1,45 para el sector 2 nos dice que, por cada aumento 
de $1 en la demanda final de ese sector, se genera un valor 
adicional de $0,45 para un valor de producción total de 1,45
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Modelo Abierto de Leontief

Multiplicadores de 

producción

(I-A)-1 S1 S2

S1 1,254 0,330

S2 0,264 1,122

Total 1,518 1,452

 𝐱 = 𝐈 − 𝐀 −1 𝐲 
 𝑥1
 𝑥 

=
1,25 0,  0
0,2  1,122

0
 

 𝑥1
 𝑥 

=
1,25  0+ 0,  0 1
0,2   0+ 1,122 1

=
0,  0
1,122

 𝐱 = 0,  0 + 1,122 = 1, 52
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Modelo Abierto de Leontief

¿Por qué varían estos valores?

• Reflejan el grado en que un sector depende de otros sectores 
de la economía para sus insumos y como fuente de consumo 
para sus productos

• Dependen de la estructura productiva (las recetas)

• Sería incorrecto suponer que la importancia de un sector en la 
economía está directamente relacionada con el tamaño del 
multiplicador

• Un sector con un gran volumen de producción, pero un 
modesto multiplicador, puede generar un mayor volumen de 
actividad en la región de que un sector con un mayor 
multiplicador, pero un menor volumen de producción



Ejemplo numérico
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Demanda 

Final

Demanda 

Total

S1 S2 Y X

S1 150 500 350 1000

S2 200 100 1700 2000

Setor de 

Pagamentos
W 650 1400

Produto Total X 1000 2000

Setores

Setores

Matriz IP

𝐱 = 𝐈 − 𝐀 −1𝐲

(I-A)-1 S1 S2

S1 1,254 0,330

S2 0,264 1,122

Total 1,518 1,452

Ejemplo:

𝑥1
𝑥 

=
1,25   50 + 0,  0  1700
0,2    50 + 1,122  1700

𝑥1
𝑥 

=
1000
2000

𝑥1
𝑥 

=
1,25 0,  0
0,2  1,122

 50
1700



Ejemplo numérico
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𝒙 = 𝐈 − 𝐀 −1𝐲

𝑥1
𝑥 

=
1 − 0,15 0 − 0,25
0 − 0,20 1 − 0,05

−1
 50
1700

𝑥1
𝑥 

=
0,85 −0,25
−0,20 0,95

−1
 50
1700

𝑥1
𝑥 

=
1,25 0,  0
0,2  1,122

 50
1700

𝑥1
𝑥 

=
1,25   50 + 0,  0  1700
0,2    50 + 1,122  1700

𝑥1
𝑥 

=
1000
2000

𝑥1
𝑥 

=
1 0
0 1

−
0,15 0,25
0,20 0,05

−1
 50
1700


